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Secolul al XVI I I-lea a adus cu sine transformări la toate nivelele şi în toate 
sectoarele vieţii social-economice, cultural ştiinţifice şi politice ale statelor europene. 
Marile schimbări s-au putut observa mai bine la nivelul ideologiei. O gândire politică 
nouă, liberală, laică şi republicană - potrivit afirmaţiilor lui Pierre Chaunu-, a pus în 
pericol vechiul regim din Spania până în Rusia şi din Prusia până în Imperiul 
Otoman. Acest pericol nu a fost însă egal în toate statele Europei. Nici gândirea 
politică nu a fost uniformă şi la fel de înaintată la toate popoarele. în viziunea 
istoricului francez, diferenţele apărute acum explică decalajele ulterioare dintre 
statele şi popoarele europene sub aspectele social-economic, cultural-ştiinţific şi 
politic1 

Analizând schimbările petrecute pe continent şi influenţa lor asupra 
românilor, Gheorghe Platon remarca printr-o lucrare că istoria românilor din secolul 
al XVI I I-lea şi începutul secolului al XIX-lea s-a încadratîn cuprinsul istoriei europene, 
iar revoluţiile de la 1821  şi 1 848 au făcut parte "organic din ciclul fenomenelor generale 
europene"2 • Ideea istoricului amintit, în mare corectă, ar trebui însă amendată. Ne 
gândim la particularităţile apărute în gândirea social-politică a boierimii din Ţara 
Românească şi Moldova şi a intelectualităţii româneşti din Transilvania. Chiar dacă 
scopul general era unul comun - independenţa şi unitatea românilor - căile de 
realizare a lui erau diferite, la fel ca şi interesele particulare ale beneficiarilor 
acestui ţel. Diferită era şi natura relaţiilor dintre Principate şi puterile vecine ori alte 
puteri europene , cu ajutorul cărora se urmărea realizarea scopului general. 

În contextul evenimentelor politica-militare din a doua jumătate a secolului 
al XVI I I-lea şi începutul secolului al XIX-lea, Principatele au intrat tot mai mult în 
atenţia puterilor europene. Ele au făcut obiectul mai multor proiecte de împărţire 
sau de refacere a vechiului "Regat al Daciei", evident sub egida uneia sau alteia din 
puterile interesate3 

Contractele tot mai frecvente şi de lungă durată ale românilor din Principate 
cu străinii4 , au determinat modificări importante în atitudinea cercurilor politice 
româneşti , mai ales a boierimii, faţă de marile probleme europene5 . Dar această 
schimbare de atitudine, mai vizibilă la nivelul comportamentului social şi al gândirii 
politice, nu a fost uniformă. în Principate au apărut particularităţi socio-economice 
şi politice contradictorii , care exprimau deopotrivă priorităţile politice interne şi natura 
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relaţiilor ş i  infh.fenţelor externe, fără a se nega în vreun fel interesele generale 
comune ale celor trei state. 

Boierimea munteană, in special prin Cantacuzini, Brâncoveni şi Ghiculeşti, 
a continuat să nutrească ideea că, sprijinindu-se pe Rusia sau Austria va reuşi 
iarăşi să joace rolul de protectoare a ortodoxiei, deşi teoria panslavismului , tot mai 
puternică in a doua jumătate a secolului XVI I I-lea, venea să infirme atare ţeluri. 
Ideea unui sprijin rusesc s-a năruit însă repede, sentimentele filo-ruse transformându
se mai întâi in teamă şi neâncredere după războiul din 1 768- 1 77 4 şi apoi intr-o ură 
tot mai făţişă a muntenilor faţă de ruşi după războaiele din 1 789-1 792 pi 1 806-1812 .  
Aceeaşi situaţie s-a petrecut şi cu Austria. Speranţele unui sprijin eficient din 
partea lui Iosif al 1 1-lea şi a lui Leopold , pentru obţinerea independenţei Ţării 
Româneşti, s-au năruit repede în contextul evenimentelor de la 1 789- 1791 şi al 
Revoluţiei franceze6 , determinându-i pe boierii munteni să se orienteze tot mai mult 
spre Franta. 

iri Ţara Românească ideile revoluţiei franceze au fost receptate direct prin 
emisarii Directoratului şi ai lui Napoleon la Poartă . Unii dintre ei au rămas definitiv 
printre români, contribuind la afirmarea gândirii politice în Ţara Românească şi la 
realizarea reformelor cuprinse in programele revoluţionare7 • Dar alături de francezi 
şi chiar anterior lor, se stabiliseră masiv şi cărturarii greci. Iorga a stabilit mai 
demult că scopul lor, mai mult sau mai puţin declarat, era de a realiza intre Dunăre 
şi Carpaţi o "Dacie elenă" seu "elenizată". Prin operele lor însă, atât cărturari greci 
veniţi de la Istanbul, cât şi cei care activau la Viena, au contribuit decisiv la 
dezvoltarea gândirii politice naţionale şi europene in Ţara Românească8 

Ideile europene de dreptate şi libertate, primite de boierii munteni deopotrivă 
prin greci şi francezi, s-au afirmat rapid cu prilejul evenimentelor din 1804-1 812,  dar 
mai ales in timpul revoluţiei lui Tudor Vladimirescu, când deviza "dreptate şi 
slobozenie" exprima un crez revoluţionar general-european9 

Trezirea spiritului naţional al boierimii muntene şi canalizarea lui pe făgaşul 
gândirii politice, atât naţionale cât şi revoluţionar-democratice europene, a avut 
consecinţe dintre cele mai neaşteptate. Pe de o parte s-a respins cu hotărâre 
elementul greces, care contribuise atât de mult la formarea conştiinţei naţionale10 .Pe 
de altă parte au fost respinse avansurile ruşilor şi austriecilor, care sub masca 
"protecţiei" urmăreau ocuparea Principatelor. Ura, mai ales faţă de ruşi, a dominat 
gândirea politică munteană in perioada regulamentară şi a revoluţiei de la 1848, 
conducând spre afirmarea tot mai hotărâtă a ideologiei daco-românismului. 
Sentimentele antiruseşti , alimentate de comportarea arogantă a generalilor şi 
consulilor ruşi, au cuprins boierii de toate orientările, inclusiv pe domnii, care erau 
priviţi ca nişte simpli funcţionari provinciali ai ţarului11 De altă parte, in sprijinul 
democratismului european , s-a manifestat grija deosebită a boieri mii muntene - in 
special a celei liberale, din care făceau parte Goleştii ,  Filipeşti i , Văcăreştii ,  dar şi 
Cantacuzini, Ghiculeşti şi Rosetteşti - pentru ridicarea culturală a neamuluP2 şi 
pentru instruirea ei însăşi, fără de care nu ar fi putut contribui la realizarea 
comandamentelor pe care le credea că Europa i le încredinţase la 184813 

Mai ales in domeniul instruirii, eforturile boieri mii muntene au fost deosebite. 
La 1 835, Cochelet, aflat în misiune in Bucureşti, a rămas surprins să găsească intr
un teritoriu supus dominaţiei otomane vorbitori de limbă franceză şi cunoscători ai 
Franţei, "ca şi cum ar fi fost cu toţii acolo"14 • Impresia agentului amintit era întărită 
un an mai târziu de Saint-Marc Girardin, care afirma că la Bucureşti şi laşi "se 
vorbeşte franceza ca la Bruxelles şi aş îndrăzni să afirm, chiar mai corect decât la 
Bruxelles"15 
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Spre deosebire de Transilvania, unde gândirea politică viza câştigarea 

drepturilor na�onale, in cadrul complex al stăpânirii Habsburgice şi in condiţiile 
unei ofensive sârbo-ortodoxe sprijinită de Rusia16 , in Ţara Românească gândirea 
politică avea scopuri mai largi . Respingându-i deopotrivă pe greci, ruşi şi austrieci, 
boierimea munteană nu se separă totuşi definitiv de aceştia. Aderând la ideile 
democratismului şi liberalismului revoluţionar european, ea îşi afirmă ţelurile proprii 
, contribuind însă şi la definitivarea şi realizarea scopurilor naţional-revoluţionare 
ale popoarelor vecine, in speCial a celor din Balcani 17 Cunoscând foarte bine 
suspiciunile existente intre marile puteri , interesele acestora in regiune şi simpatiile 
manifestate de ele faţă de unele popoare balcanice, boierii şi revoluţionarii munteni 
au manevrat in plan diplomatic pentru temperarea, după caz a temerilor Turciei ,  
Austriei sau Rusiei şi obţinerea sprijinului lor18 

-Moderaţia şi diplomaţia au fost cuvintele de ordine ale revoluţionarilor munteni 
cu prilejul alcătuirii programelor revoluţionare şi de reforme democratice până la 
1 848. Ele erau concepute ca in plan intern să satisfacă cerinţele unor categorii cât 
mai largi ale populaţiei , iar în plan extern să obţină acceptul, fie şi parţial, al unora 
dintre marile puteri19 Un istoric al democraţiei româneşti, D.V. Bamoschi, evidenţiind 
moderaţia şi diplomaţia revoluţionarilor munteni, a considerat "Proclamatia de la 
lzlaz" drept o culme a democraţiei paşoptiste, afirmând că ea reprezenta "un atac 
general şi energic dat trecutului"20 

Legăturile strânse ale revoluţionarilor munteni cu cei din Europa de Apus, 
în special cu francezii21 , care prin intermediul francmasoneriei exacerbau sentimentul 
naţional, potrivit unor recente aprecieri22 - ca şi atitudinea generală a populaţiei 
faţă de "prot�a" rusească, au determinat guvernul de la Petersburg să supravegheze 
atent evenimentele din Ţara Românească şi să blocheze orice încercare de pro
gram sau reformă, care ar fi putut duce la emanciparea ţării şi unirea cu Moldova şi 
Transilvania23 . De aici şi reacţia dură a unor revoluţionari munteni la adresa Rusiei 
şi a consulilor ei la Bucureşti24 • 

Moderaţia şi diplomaţia nu au fost însă singurele trăsături ale gândiri i 
politice din Ţara Românească. intre revoluţionarii munteni au existat divergenţe de 
păreri datorate unor opinii şi curente diVerse, care mergeau de la conservatorism şi 
naţionalism până la liberalism şi democraţie. De aceea s-a ajuns la confruntări de 
idei privind atitudinea care trebuia adoptată, atât faţă de marile puteri cât şi faţă de 
interesele unor categorii ale populaţiei . Pornind de la memoriile lui Nicolae Pleşoianu, 
Cornelia Badea a făcut mai demult o evocare a lor25 , explicând parţial şi cauze.le 
eşecului revoluţiei muntene la 1848. Ele demonstrează însă că revoluţionarii munteni 
au înţeles să joace un rol central in sud-estul Europei şi în Principate, atât in prima 
jumătate a secolului cât mai ales la 1 848, opunându-se mai ales penetraţiei ruseşti 
in Balcani. De aici şi grija deosebită a Rusiei de a controla cu orice preţ Ţara 
Românească, pentru a-şi putea realiza ţelurile anexioniste şi pentru a pune in 
practică ideea panslavismului, urmărită cu tenacitate de diplomaţia rusă de după 
Petru cet Mare. · 

in concluzie, gândirea politică munteană din prima jumătate a secolului al 
XIX-lea s-a incadrat in general in gândirea politică revoluţionară europeană. lnfluenţaţi 
de revoluţionarii europeni ,  mai ales de francezi, democraţii români nu au renunţat 
însă la scopurile naţionale, acceptate de intreaga boierime munteană. Pe de altă 
parte, in programele lor, ei au trebuit să ţină cont de situaţia social-economică şi 
politică internă şi externă in care evoluau Principatele , ca şi de raporturile de forţe 
dintre conservatori şi liberali. Din considerente tactica-diplomatice s-a avut in vedere 
, in anumite momente şi protejarea unor interese străine, fără a se renunţa la scopurile 
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fundamentale ale naţiunii române. Dar fără asemenea cedări � i  manifestări 
�ovăielnice, vizibile în activitatea revoluţionarilor munteni, ca �i reformele demo
crat revoluţionare nu ar mai fi fost posibile, ca dealtfel �i cele două revoluţii, de la 
1821 şi 1848. 
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